

ПРАВО РЕБЁНКА НА ОБЩЕНИЕ С РОДИТЕЛЯМИ И ДРУГИМИ РОДСТВЕННИКАМИ

Вся семья вместе так и душа на месте

Русская пословица



Для полноценного жизнеобеспечения и гармоничного развития детей семья имеет первостепенное значение. С правом несовершеннолетних детей жить и воспитываться в семье неразрывно связано право детей на общение с обоими родителями, бабушкой, дедушкой, братьями, сёстрами и другими родственниками, что создаёт необходимые предпосылки для полноценного воспитания и образования детей.

Это право закреплено в статье 55 Семейного кодекса РФ, согласно которой ребёнок имеет право на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сёстрами и другими родственниками. Расторжение брака родителей, признание его недействительным или раздельное проживание родителей не влияют на права ребёнка.

В случае раздельного проживания родителей ребёнок имеет право на общение с каждым из них. Ребёнок имеет право на общение со своими родителями также в случае их проживания в разных государствах.

Право ребёнка на общение с родителем при их раздельном проживании соотносится с правом родителя, проживающего отдельно от ребёнка, на общение с ним, участие в его воспитании и решение вопросов получения ребёнком образования; получение информации о своём ребёнке из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и аналогичных организаций. Соответственно родитель, с которым проживает ребёнок, не должен препятствовать его общению с другим родителем, если только

такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребёнка, его нравственному развитию.

Родители вправе заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка. При заключении соглашения, оговариваются вопросы, касающиеся форм, места, частоты, продолжительности общения ребёнка с родителем, проживающим отдельно от него, а также любые вопросы участия в воспитании ребёнка. Если такое соглашение не достигнуто, а также в случаях препятствия совместно проживающего с ребёнком родителя общению с другим родителем спор разрешается в судебном порядке с участием органа опеки и попечительства по требованию заинтересованного родителя.

Безусловно, особую сложность представляет осуществление права ребёнка на общение со своими родителями в случае их проживания в другом государстве или в разных государствах. Согласно ст. 10 Конвенции ООН «О правах ребёнка» ребёнок, родители которого проживают в различных государствах, имеет право поддерживать на регулярной основе, за исключением особых обстоятельств, личные отношения и прямые контакты с обоими родителями. Право на общение с родителями и другими родственниками включает в себя не только право на личные встречи, но и право на переписку, общение по телефону, электронной почте и пр.

Право на общение, изложенное в Семейном кодексе РФ, распространяется на родителей и на других родственников, независимо от того, являются ли они близкими родственниками, относятся к членам семьи или нет.

В Семейном кодексе РФ отсутствует исчерпывающий перечень родственников, имеющих право на общение с ребёнком, что даёт возможность включения в эту категорию лиц более отдалённых степеней родства. Под родственниками понимаются лица, связанные между собой кровным родством и происходящие один от другого или от общего предка, в том числе прадед (прабабка), дядя (тётя) и т.д. Дедушки, бабушки, братья, сёстры и другие родственники имеют право на общение с ребёнком.

Следует отметить, что понятия «член семьи», «родственники» и «близкие родственники», безусловно, не тождественны. Конвенция ООН «О правах ребёнка» упоминает о членах семьи. В соответствии со ст.55 Семейного кодекса Российской Федерации ребёнок имеет право на общение с родителями и другими родственниками. Согласно ст.67 Семейного кодекса Российской Федерации дедушка, бабушка, братья, сестры и другие родственники имеют право на общение с ребёнком. Вместе с тем, орган опеки и попечительства может обязать родителей (одного из них) не препятствовать общению ребёнка лишь с близкими родственниками. И лишь близкие родственники вправе обратиться в суд с иском об устранении препятствий к общению с ребёнком, если родители (один из них) не подчиняются решению органа опеки и попечительства.

Ребёнок, находящийся в экстремальной ситуации (задержание, арест, заключение под стражу, нахождение в медицинской организации и другое), имеет право на общение со своими родителями (лицами, их заменяющими) и другими родственниками в порядке, установленном законом.

